

主笔 王晓莹

澳大利亚
悉尼邦迪滩14日发生枪击事件，已造成包括1名作案嫌疑人在内的16人死亡。事发时一名男子挺身而出，徒手夺下一名枪手的枪，自己身中数枪重伤。此外，当天还有一名男子和一对老夫妻也试图阻止枪手行凶，但不幸遇难。他们在危难之际不顾自身安危、拯救他人生命，被誉为英雄。

邦迪滩枪击案中的「平民英雄」

起初以为枪声是烟花

12月14日晚，悉尼邦迪滩还沉浸在热闹的节庆氛围中，然而枪声改变了一切。当时，一对父子手持长枪，走上海滩附近的一座桥向人群射击。一段视频显示，一名枪手面无表情地扣动扳机，向人群开枪。

邦迪滩上有不少游乐设施，事发时很多家庭正带着孩子游玩。事件亲历者山姆说，他当时在海滩上听到“砰、砰”的声音，一开始以为是烟花，但很快看到有人开始逃跑、有人倒在地上，孩子的哭声在耳边响起。当地居民达娜·法尔范起初也以为是有人在燃放烟花庆祝节日，但看到人们一边奔跑一边尖叫，她和朋友都吓坏了，也跟着逃跑，当时感觉“周围几百人都在跑”。

枪手是50岁的赛义德·阿克拉姆及其24岁的儿子纳维德·阿克拉姆。一段长达10分钟的视频几乎记录了他们作案的全程：两人以桥为掩体，朝多个方向射击，其间还向视频拍摄者挥手示意其离开。后来，赛义德被警方击毙，纳维德依然在桥上躲闪射击，直至被警方逮捕。

水果店老板徒手夺枪

另一段视频清晰地记录下一名男子见义勇为的全程。画面中，枪手赛义德背对镜头，一名身穿浅色上衣、黑裤子的男子利用汽车掩护，绕到背后扑向赛义德，勒住他的脖子，徒手夺下长枪。这名男子拿到枪后将枪口对准赛义德，却没有开枪，而是举起一只手向其他人示意自己并非枪手，随后把枪斜靠在树边。但在这一过程中，赛义德逐渐退回桥边，纳维德开枪射击，这名男子身中数枪，随后被送往医院，目前已脱离生命危险。

这名徒手夺枪的男子名叫艾哈迈德·阿尔-艾哈迈德，在当地经营一家水果店，是两个孩子的父亲。他2006年从叙利亚移居澳大利亚，2022年获得澳大利亚公民身份。有报道称，事发当天朋友约艾哈迈德去邦迪滩喝咖啡，他们打算吃午饭时，枪击事件发生了。艾哈迈德从来没用过枪，他决定徒手夺枪前给朋友留下“遗言”：“请找到我的家人，告诉他们我是为救人而倒下的。”

艾哈迈德的勇敢之举受到全球关注。澳大利亚新南威尔士州州长克



澳大利亚新南威尔士州州长明斯到医院探望艾哈迈德。

里斯·明斯14日晚表示，艾哈迈德是真正的英雄，正因为他的勇敢，许多人才得以幸存。澳大利亚总理阿尔巴尼斯16日前往医院探望并感谢艾哈迈德，称他是“真正的澳大利亚英雄”，“你的勇气鼓舞人心。”美国总统特朗普和以色列总理内塔尼亚胡也发声称赞艾哈迈德的“勇敢”。

有组织在众筹平台为艾哈迈德发起捐款，短短一天捐款金额就达到近140万美元。单笔捐款额度最高的是美国富豪比尔·阿克曼，他捐赠了10万美元。截至12月16日，捐款已突破200万澳元(约合930万元人民币)。网友纷纷留言称，“感谢您的迅速行动！”“您的勇敢印证了人性的信念。您是真正的英雄。”

接下来，艾哈迈德还要继续接受手术，面临漫长的康复之路。他的律师透露，艾哈迈德左臂中了5枪，左肩胛骨内仍残留一颗子弹，治疗过程出现大量失血，甚至面临左臂不保的风险。澳大利亚的叙利亚援助协会主管说，艾哈迈德身体严重受损，至少需要6个月才能康复。不过，其律师表示，艾哈迈德目前精神状态良好，他说自己不后悔，如果重来一次，仍然会作出同样的选择。

有三位老人挺身而出

艾哈迈德夺枪的视频中，还出现一位穿白衣、戴帽子的老人，他被拍到朝枪手扔砖头。不幸的是，这位老人被另一名枪手射杀。这位老人是62岁的鲁文·莫里森，上个世纪70年代

从苏联移民澳大利亚，是一名商人。

另一段由行车记录仪拍摄的画面显示，一对夫妇也曾从枪手赛义德手中夺枪。当时赛义德持枪下车，一名身穿紫色上衣的老人扑向他并夺走了枪，一旁穿蓝色上衣的妻子也上前帮忙。但赛义德拿出了另一把枪，将两人近距离枪杀。无人机拍摄的画面显示，这对夫妇遇害时相拥在一起。

据报道，这对夫妇是69岁的鲍里斯·古尔曼和即将迎来62岁生日的索菲娅·古尔曼。鲍里斯是一名退休机械师，索菲娅是一名邮政员工，他们原本将在明年1月迎来结婚35周年纪念日。

报道称，古尔曼夫妇育有一子，事发后，其家人请求外界尊重他们的隐私，让他们能够平静地哀悼。“虽然没有什么能减轻我们失去鲍里斯和索菲娅的痛苦，但我们为他们的勇敢和无私感到无比自豪。”古尔曼的家人在一份声明中写道，“这正是鲍里斯和索菲娅的写照——他们总是本能地、无私地帮助他人。”

枪手关联“伊斯兰国”

随着调查深入，这起枪击事件的更多细节浮出水面。阿尔巴尼斯16日将事件定性为“恐怖主义行为”，称枪手父子可能受到“伊斯兰国”极端思想驱动。事发现场还发现一个简易爆炸装置，后来被警方拆除。

澳大利亚广播公司15日援引澳联合反恐小组一名高级官员的话报道称，警方在枪手车内发现一面“伊斯兰国”的旗帜。这名官员还说，澳大

利亚安全情报组织6年前就开始调查纳维德，他与“伊斯兰国”在悉尼的恐怖分子有密切联系。阿尔巴尼斯16日说，澳安全情报组织当年曾因纳维德与他人“关联”而对其进行调查，两名相关人员后来被起诉入狱，但当时纳维德并未被认定为重点关注对象。阿尔巴尼斯还说，澳政府需要全面审查情报系统的运作方式，对情报机构、安全机构和警务机构之间的协作机制进行必要调整。

另有报道称，纳维德的父亲赛义德持有枪支许可证，名下登记有6支枪，目前均已被追回。阿尔巴尼斯15日与澳大利亚各州、领地领导人举行会议，同意加强全国枪支管理，相关内容包括加快建立国家枪支登记册、发放枪支执照过程中更多参考“犯罪情报”、限制个人持有枪支数量及枪支类型等。

印度媒体16日报道称，一名印度官员透露，赛义德来自印度海得拉巴，持有印度护照。按照这名官员的说法，赛义德于1998年持学生签证移居澳大利亚，此后鲜少返回印度，但保留了自己的印度护照，其部分直系亲属现在仍居住在海得拉巴。

还有澳大利亚媒体称，赛义德和纳维德今年11月去过菲律宾，案发前数周才回到澳大利亚。但菲律宾总统府新闻办公室17日表示，菲国家安全委员会认为，他们在菲律宾接受培训的说法没有得到证实。菲总统府新闻发言人卡斯特罗说，菲总统马科斯强烈驳斥这种言论，反对把菲律宾描述为“伊斯兰国”训练基地”。澳大利亚警方16日证实，纳维德已从昏迷中苏醒，正在接受警方讯问。

由于这起枪击事件针对犹太社区，以色列总统赫尔佐格在事发当天谴责这是“残忍的反犹恐怖袭击”。以色列总理内塔尼亚胡在枪击事件发生数小时后发表讲话，猛批澳总理阿尔巴尼斯对反犹主义无所作为，“你们放任这种‘疾病’蔓延，结果就是今天我们目睹的可怕袭击。”内塔尼亚胡还称，自己今年8月曾致信阿尔巴尼斯，指责澳方“给反犹主义火上浇油”。今年8月，澳以两国总理曾因澳大利亚承认巴勒斯坦国“打嘴仗”。

不过，根据澳大利亚“犹太人执行委员会”发布的报告，近一年来澳大利亚共记录了1654起反犹事件，这一数字是以色列在加沙地带发起军事行动前的3倍。统计数据显示，以色列对加沙地带发起军事行动后，社交网络上反对以色列及其国家行为的帖文数量，从每月平均505条猛增至超过2.1万条。



12月15日，一名女子在悉尼邦迪滩枪击事件现场附近悼念遇难者。新华社发